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УДК 633.15:631.5 

УРОЖАЙНІСТЬ ЗЕРНА КУКУРУДЗИ ЗАЛЕЖНО ВІД 

ПОЗАКОРЕНЕВОГО ПІДЖИВЛЕННЯ 

Кащенко С.І., здобувач вищої освіти ступеня магістр за 

спеціальністю 201 – Агрономія 

Полтавська державна аграрна академія 

Кукурудза є основною зернофуражною високопродуктивною культурою 

сучасного землеробства. За рівнем біологічної врожайності, яка досягає 60 т/га, 

займає перше місце серед зернових [2].  

Історія свідчить про те, що кукурудза як культура була відома ще за 8-10 

тис. років до н.е. На той час рослина була в 2-4 рази менша за розмірами, ніж 

сьогодні, довжина качана кукурудзи тоді не перевищувала 4-5 см [1]. Вперше 

кукурудзу як культуру почали обробляти у Древній Мексиці, в подальшому ж 

вона стала незамінною «годувальницею» багатьох цивілізацій впродовж 

декількох тисячоліть племен ацтеків і майя, ольмекської цивілізації [2]. Тому, 

кукурудза навіть обожнювалась, про що свідчить ім’я одного з богів племені 

Майя – бога родючості та кукурудзи Кетцалькоатль. До Європи культуру 

завезли в 16 ст., після чого вона швидко набула розповсюдження в Іспанії, 

Італії, Франції, поступово поширилася далі на схід – в Індію та Китай. На даний 

час кукурудзу вирощують в багатьох країнах Європи та Азії, культура в 

світовому масштабі серед інших зернових культур займає лідируючі позиції [1].  

Кукурудза відрізняється не лише високою врожайністю, але й 

різнобічним використанням [4]. В різних країнах світу в продовольчих цілях 

використовують приблизно 20% зерна культури, 15-20% – в промислово-

індустріальній сфері для виробництва масел і палива, все інше – на кормові 

потреби в галузі тваринництва. Підвищення попиту на споживання кукурудзи 

та зростання обсягів її виробництва пов’язане насамперед з подорожанням 

енергоресурсів, коли культура стала основною сировиною для виробництва 

біоетанолу [2]. На харчові цілі використовують найпоширеніші підвиди 

кукурудзи – цукрову, розлусну, крохмалисту, воскоподібну, а в Україні – 

зубоподібну та кременисту [1].  

Кукурудза – це культура з високим потенціалом урожайності [4]. Одним 

із факторів реалізації цього потенціалу є збалансоване мінеральне живлення 

рослин [3]. Однак системи удобрення кукурудзи, які є загальноприйняті 

передбачають внесення високих доз добрив безпосередньо в ґрунт [2]. За 

даними наукових рекомендацій тільки 25–70 % поживних речовин внесених з 

мінеральними добривами у ґрунт польові культури здатні засвоїти. Поживні 
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речовини, які потрапляють на листки рослин у розчиненому стані культура 

може засвоювати з ефективністю понад 80 % [5]. Тому останнім часом у 

технологіях вирощування польових культур більше почали приділяти увагу 

саме позакореневому підживленню посівів під час вегетації рослин. 

Метою наших досліджень було встановити вплив позакореневого 

підживлення у технології вирощування на формування врожайності зерна 

кукурудзи. 

Дослід було закладено за такими варіантами: 

1. Без підживлення (контроль) 

2. Одне підживлення Карбамідом  

3. Два підживлення Карбамідом  

4. Одне підживлення баковою сумішшю (Карбамід + Антистрес) 

5. Два підживлення баковою сумішшю (Карбамід + Антистрес) 

6. Одне підживлення баковою сумішшю (Карбамід + Реаком) 

7. Два підживлення баковою сумішшю (Карбамід + Реаком) 

Перше підживлення проводили у фазі 5–6 листків у рослин кукурудзи. 

Друге підживлення – у фазі 8–10 листків у рослин кукурудзи. 

Для першого і другого підживлення готували робочий розчин об’ємом 

200 л, до якого додавали 5 кг карбаміду. Тобто норма внесення карбаміду була 

5 кг/га фізичної ваги добрива, що становить 2,3 кг.д.р./га. 

Для підживлення, яке проводили баковою сумішшю Карбамід + 

Антистрес використовували також робочий розчин об’ємом 200 л, до якого 

додавали 5 кг карбаміду та 3 л препарату Антистрес. 

Під час приготування бакової суміші Карбамід + Реаком робочий розчин 

готували з такою ж концентрацією, як і на інших варіантах, норма внесення 

Реакому становила 1 л/га. 

Під час польових досліджень визначали такі показники: тривалість 

періоду вегетації культури; площу листкової поверхні посівів; урожайність 

зерна кукурудзи. 

За результатами фенологічних спостережень встановлено, що мінеральні 

добрива по-різному впливали на формування вегетативних та генеративних 

органів і дозрівання культури зокрема. Одне підживлення карбамідом не 

істотно впливало на тривалість періоду вегетації кукурудзи. Два підживлення 

посівів кукурудзи карбамідом впливало на збільшення періоду вегетації до        

8 діб. А от комплексне застосування Карбаміду і Антистресу у фазі 5–6 лисків 

впливало на подовження вегетації у межах 11 діб, порівняно з контролем. Ще 

більше подовження вегетаційного періоду було зафіксовано у варіанті з двома 

підживленнями баковою сумішшю (Карбамід + Антистрес), тривалість 

вегетаційного періоду збільшилась на 12 діб. Сумісне застосування добрив 
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Карбамід + Реаком у фазі 5–6 листків кукурудзи впливало на подовження 

періоду вегетації рослин до 10 діб. Два позакореневих підживлення баковою 

сумішшю (Карбамід + Реаком) у фазі 5–6 та 8–10 листків кукурудзи сприяло 

збільшенню періоду вегетації рослин до 14 діб, у порівнянні до контролю.  

На формування асиміляційної поверхні рослин кукурудзи, в межах 

досліду, впливали погодні умови року, підживлення карбамідом та комплексне 

застосування препаратів з різним характером дії на фізіологічні і біохімічні 

процесі в рослинах кукурудзи. 

За результатами досліду максимальна площа листкової поверхні           

35,7 тис.м
2
/га була сформована у 2018 році на варіанті Два підживлення 

баковою сумішшю (Карбамід + Антистрес). 

Найбільш сприятливі погодні умови для формування врожайності 

кукурудзи були у 2019 році. Обприскування посівів розчином карбаміду 

впливало на збільшення врожайності, порівняно з контролем. Максимальну 

врожайність зерна 11,3 т/га було отримано на варіанті сумісного поєднання у 

баковій суміші Карбаміду та Антистресу, які застосували для позакореневого 

підживлення у фазі 5–6 та 8–10 листків у рослин кукурудзи. 

На підставі розрахунків економічної оцінки, проведеної за результатами 

досліджень, встановлено, що вирощування кукурудзи на зерно залежно від 

позакореневого підживлення найефективніше було на варіанті, де 

застосовували для обприскування посівів під час вегетації бакову суміш 

(Карбамід + Антистрес) у фазах 5–6 та 8–10 листків у рослин кукурудзи. Рівень 

рентабельності виробництва на цьому варіанті становив 352,76 %. 

Отже, для виробничих умов рекомендуємо у системі удобрення 

кукурудзи на зерно застосовувати два позакореневих підживлення під час 

вегетації культури баковою сумішшю (Карбамід + Антистрес). Перше 

підживлення проводити у фазі 5–6 листків у рослин кукурудзи, друге у фазі 8–

10 листків у рослин кукурудзи. 
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